NEMETĀLISKO ELEMENTU SAVIENOJUMI
1. variants 
1.uzdevums.(4 punkti)
Apvec pariezo vārdu!
	1. Slāpekļskābes sāļus sauc par   nitrītiem// nitrātiem //nitrīdiem
	
	

	2. Slāpekļskābe nereaģē ar bāziskiem   oksīdiem//amonjaku// slapekļi 
	
	

	3. Amonjaka šķīdumām ir neitrāla//bāziska/skāba  vide
	
	

	4. Amonjaks ir smāgāks // vieglāks par gaisu
	
	


2. uzdevums. (4 punkti)
Varam, reaģējot ar koncentrētu slāpekļskābi, izdalās brūna gāze ar asu smaku.

Pabeidz ķīmiskās reakcijas vienādojumu, sastādi elektronu bilances vienādojumus, izliec koeficientus ķīmiskās reakcijas vienādojumā!

_Cu+ _HNO3(konc.) → _...........+ _.............+ _..........
................................................................................

................................................................................
Kurš elements ir oksidētājs šajā reakcijā?………………………
3. uzdevums.(8 punkti)
Slāpeklis ir izejviela kālija nitrāta rūpnieciskajā ražošanā. 

Kālija nitrāta ražošanā veic vairākas ķīmiskās pārvērtības, kuras var attēlot ar šādu pārvērtību virkni:

 N2→ A→ B → C→ D → KNO3
a) Uzraksti vielu A, B, C un D ķīmiskās formulas!

A ……………… B………………… C………………… D ...........

b) Pēc stehiometriskās shēmas N2 → 2KNO3 aprēķini kālija nitrāta masu, ko var iegūt no 2,24 m3 (n.a.) slāpekļa!
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


c) Uzraksti vienu piemēru, kur izmanto kālija nitrātu!
..............................................................................................................................................................................4. uzdevums. (8 punkti)
Gāzu šķīdība ūdenī ir dažāda. Amonjaka (0 oC; 103,3 kPa) iespējamā masas daļa šķīdumā var būt 47 %. 

a) Ar aprēķiniem pamato, vai divos  litros ūdens normālos apstākļos (0 oC; 103,3 kPa) var izšķīdināt 448 litrus amonjaka! 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) Izskaidro amonija jona veidošanos pēc donorakceptora mehānisma!
c) Paskaidro, kāpēc universālindikatora papīrs ir jāsamitrina, lai pierādītu amonjaku?
d) Kāda vide ir amonjaka ūdens šķīdumā? Atbildi pamato.......................................................

....................................................................................................................................................
Labots 2020.03.16.





















































